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10.Zirvesi’nde Türk Devletleri Teşkilatı 



Mustafa Zafer Soydan[footnoteRef:1] [1:  Sakarya Üniversitesi, Siyaset Bilimi Doktora Öğrencisi, TÜRKMER Araştırmacısı] 


Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Onuncu Zirvesi 3 Kasım 2023 tarihinde Kazakistan’ın Başkenti Astana’da icra edildi. Zirve’de Türkiye Cumhurbaşkanı Recep Tayyib Erdoğan, Kazakistan Cumhurbaşkanı Kasım-Jomart Tokayev, Azerbaycan Cumhurbaşkanı İlham Aliyev, Kırgızistan Cumhurbaşkanı Sadyr Japarov, Özbekistan Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev, Türkmenistan Milli Keneşinin Halk Maslahatı Başkanı Gurbanguly Berdimuhamadov, Macaristan Başbakanı Viktor Orban yer aldı. Zirve’ye ayrıca TDT Genel Sekreteri Kubanıçbek Ömüraliyev, TDT Aksakallar Konseyi üyeleri ve Türk İşbirliği Teşkilatları Başkanları da katılım gerçekleşmiştir. 
Zirve’nin sonunda üye devletlerin temsilcileri siyaset, dış politika, güvenli işbirliği, ekonomi, sektörel işbirliği, kurumsal işbirliği, üçüncü taraflarla işbirliği ve halklararası iletişim konuları olmak üzere 156 maddeden oluşan bildiriye imza atmışlardır. Bildiride dikkat çeken husus ise 156 maddenin 61 maddesinin ekonomi ile alakalı olmasıdır. 38 maddede ise siyaset ve dış politikaya yer verilmiştir. Ekonomik meselelerinin üzerinde bu kadar durulması Türk Devletleri Teşkilatı’nın uzun vadede bu alanda daha da bütünleşeceği ve güçlü olmaya çalışacağının göstergesi olarak ele alınabilir. Bu noktada Avrupa Birliği’nin de zamanında ekonomik temeller üzerine inşa edilip daha sonradan uluslarüstü hatta küresel bir organizasyona dönüştüğü unutulmamalıdır. Türk Devletleri Teşkilatı’nı oluşturan ülkelerin de sağlam bir entegrasyon, egemenlik haklarının korunması, dayanışmanın ve işbirliğinin artması, Türk kültürünün diğer medeniyetler karşısında korunması ve küresel bir güce dönüşmesinin yolunun ekonomiden geçtiğinin farkında oldukları tespitinde bulunulabilir. Bu bağlamda iktisadi entegrasyon ilkesel olarak her alanda vizyonlu politikalar üretilmesi konusunda çok önemlidir. 
Zirve’de Kazakistan Cumhurbaşkanı Tokayev tarafından Özbekistan Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev’e Türk birliğinin güçlendirilmesi için yaptığı çalışmaları neticesinde “Türk Dünyası Ali Nişanı” verilmiştir.[footnoteRef:2] Özbekistan Orta Asya Türk Cumhuriyetleri içinde Rusya ile sınırı olmayan tek ülke olması itibarıyla stratejik bir öneme sahiptir. Özbekistan komünistlere karşı ilk Pan-Türkist hareketlerin başladığı coğrafyadır. Taşkent bağımsızlığını kazandığı günden bu yana Rusya’nın bölgedeki hegomonyasına karşı sürekli direnerek egemenliğini korumaya çalışmıştır. Bağımsız Devletler Topluluğu’na ilk başta tepki koyarak diğer ülkelere örnek olduğu da söylenebilir. Taşkent Rus egemenliğini dengelemek için Türkiye Merkezli Ekonomik İşbirliği Konseyi’ne katılmış, NATO’nun Barış İçin Ortaklık projesine dahil olmuş, Rusya karşıtı uluslararası bir platform olan GUAM’a üye olmuştur.[footnoteRef:3] Özbekistan Batıyla bu şekilde ilişki geliştirirken Rusya’yı da rahatsız edecek hareketlerden kaçınmaya çalışmış, denge mekanizmasını devreye sokmuştur. Bu bağlamda Rusya öncülüğünde kurulan bazı örgütlere de üye olduğu görülmektedir. Avrasya’nın NATO’su olarak bilinen Kolektif Güvenlik Anlaşması Örgütü (KGAÖ) 1992 yılında Taşkent’te kurulmuştur. Ancak Özbekistan her durumda Türklük şuurunu korumuş ve nesillerine öz kültürünü aktarmayı başarmıştır. Bu bağlamda Özbekistan’ın Türk Dünyası Ali Nişanı ile onurlandırılması yerinde bir karar olarak nitelendirilebilir. Bilindiği üzere 6 Şubat 2023 tarihinde yüzyılın felaketini yaşayan Türkiye on binlerce vatandaşını ard arda gelen iki depremle kaybetmiştir. Özbekistan’ın girişimleriyle TDT’nda 6 Şubat “Afet Mağdurlarını Anma ve Dayanışma Günü” olarak ilan edilmiştir.  [2:  Türk Devletleri Teşkilatı, “Özbekistan Cumhurbaşkanına 'Türk Dünyası Ali Nişanı' tevdi edildi” Özbekistan Cumhurbaşkanına 'Türk Dünyası Ali Nişanı' tevdi edildi | Haberler | Türk Devletleri Teşkilatı (turkicstates.org)” (06.11.2023)]  [3:  İşyar, Ö.G. (2018). Avrasya ve Avrasyacılık, Dora Yayınları, s.214] 

Zirve’de ayrıca Astana 2024, İstanbul ise 2025 Türk Dünyası Finans Merkezi, 11 Kasım Türk Devletleri Milli Ağaçlandırma Günü, Türkmenistan’ın Anev kenti 2024 Türk Dünyası Kültür Başkenti, Kazakistan’ın Aktau kentinin 2025 Türk Dünyası Kültür Başkenti olarak ilan edilmiştir. TDT 2024 yılı toplantısının ise Kırgızistan’da yapılacağına karar verilmiştir.
Yüzyılın hayali olan ortak alfabe konusunda yapılan girişimler toplantıda yer alan diğer bir konu olmuştur. Zirve’de TDT Aksallar Konseyi’nin bir girişimi olarak Türk Dünyası Ortak Alfabe Komisyon’un kurulmuş ve bütün üye devletler memnuniyetle karşılamıştır. Komisyon’a her türlü desteğin verileceğinin de altı çizilmiştir. Komisyonun ilk toplantısı Kırgızistan’da yapılacaktır. Hatırlanacağı üzere 2022 yılında Bursa’da düzenlenen Türk Dünya’sı Ortak Alfabe Çalıştayı’nda Türk Devletleri bilim adamları ülkede kullanılan alfabe ve tarihi süreçleri hakkında bilgi vermiş, ortak bir alfabe kurulması süreci başlatılmıştı. Birlik ve beraberliğin güçlendiren en büyük simgelerden biri olan ortak alfabe kültürlerarası etkileşimi arttıracak ve siyasi, askeri, ekonomik ve kurumsal iş birliği sürecini hızlandıracaktır.[footnoteRef:4] Bundan tam 100 yıl önce Türkiye Cumhuriyeti’nin kurucusu Mustafa Kemal Atatürk te Avrasya’daki tüm Türklerin kültürel birliğine önem vermiş ve bu doğrultuda emek sarf etmiştir. Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu, Türkiyat Enstitüsü, Etnoğrafya Müzesi ve Dil Tarih Coğrafya Fakültesi bunlardan bazılardır.[footnoteRef:5] Bir asır sonra TDT’nın aynı saikle ortak bir paydada buluşması kültürel birliğin hiçbir zaman gözardı edilmediğinin bir göstergesidir. [4:  Global haber, “Yüzyılın Hayali Gerçek Oluyor, Dil Birliğinde Büyük Adım” Yüzyılın hayali gerçek oluyor, dil birliğinde büyük adım (haberglobal.com.tr) (07.11.2023)]  [5:  Akgül, F (2009). Rusya ve Türkiye’de Avrasyacılık, IQ Kültür ve Sanat Yayıncılık, s. 178] 

TDT Zirvesi’nde Gazze ve Filistin topraklarının İsrail tarafından işgal edilmesine de değinilmiş ve sivilleri hedef alan tüm saldırılar kınanmıştır. Bölgede acilen ateşkes ilan edilmesine ve insanı yardımların ulaşılması için çağrıda bulunulmuştur. Ayrıca Birleşmiş Milletler kararları çerçevesinde, uluslararası hukuk ve iki devletli çözüm temelinde bir barış için harekete geçilmesi gerektiği dile getirilmiş ve İsrail’in katliamlarına sessiz kalınmayarak mazlum Gazze halkının sesi olunuştur. Geçmişten günümüze bulunduğu her coğrafyada hoşgörü ve sevgi tohumları eken Türk halkları mevzu bahis katliamlara da sessiz kalmamıştır. 
Netice itibarıyla TDT’nın Onuncu Zirvesi’nde çok boyutlu stratejik iş birliği ve ilişkilerin geliştirilmesi konusunda üye devletler mutabık kalmış, ekonomik entegrasyonun ehemmiyeti bir kez daha yinelenmiştir. Nitekim güçlü birliktelik sağlam ekonomik temeller üzerine inşa edilirse kalıcı olacaktır. Özbekistan Türk Birliği’ne yaptığı katkılardan dolayı Türk Dünyası Ali Nişanı ile ödüllendirilmiştir. Mevzu bahis ödüllendirme diğer devletlerin vereceği katkıları olumlu yönde etkileyecektir. Zira her üye devletin bu onurlu ödülü almak için daha fazla gayret göstermesi ve bu durumun birliğin pekişmesi için çabaları arttırması muhtemeldir. Ortak alfabe ise başarıya ulaştığı takdirde kültürel ve ekonomik ilişkiler çok büyük ölçüde kolaylaşarak hızlanacaktır. 2024 yılında Kırgızistan’ın ev sahipliğinde gerçekleşecek toplantıda alınacak olan kararlar da hiç şüphesiz bütünleşmeyi ileri bir seviyeye çıkaracaktır.
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